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Bizalmatlanság a miniszterek ellen.
Debreczen, szept. 9.

Kormány ellen a bizalom kérdésé­
nek felvetése nem mindennapi jelenet. 
A képviseleti alkotmány természetéből 
kifo'yó jog és kötelesség ez ; de nagyon 
ritkán gyakorolják és csak azon eset­
ben, ha rendkívüli súlyos mulasztások 
vagy törvénysértések terhelnek valamely 
miniszteri, vagy az azokban vele szolidáris 
mi iszteriumot ; és csak azok, akik azon 
vétségeknek az államra es a közjóra 
veszélyes vollát mélyen átérzik s annak 
tovább tűrése, képviselő kötelességeikkel 
hozná összeütközésbe.

Ilyen helyzetbe jutott most a ma­
gyar képviselőházban a közjogi 
ellenzék általában és különösen a 
függetlenségi és 48-as párt. 
Ennek jog- és kötelesség érzete paran­
csolta, hogy legkiválóbb tagjainak egyike 
Eötvös Károly, a tegnapelotli képvi­
selőházi gyűléshez bizalmatlan- 
sági indítványt adjon be az ösezes 
B a n f f y-k o r m á n y ellen.

A kormány, a képviselőház többsé­
géből születve : elvileg a Nemzet man- 
datáriusa, annak kell lennie ; tehát mint 
ilyen kötelezve is van, kötelezve kell 
magát éreznie arra, hogy mindenben, be­
es kifelé a Nemzet törvényeit megtartsa 
és megtartassa, a köz,haza érdekét 
tartsa és tartassa habozás és tévesztés 
nélkül szem előtt ; ezeknek szerezzen és 
szereztessen érvényt. Ez a «Salus reipub- 
licae supprema lex.»

És ha e mindenekfelelt álló feladat­
nak meg nem felel, vagy megfelelni nem 
is akar : jog és kötelességszerüvé válik 
a bizalmatlanság és következetessé, hogy 
akik a törvény lényegét ismerik és átér­
zik, megkérdezzék a Nemzet képvisele­
tét, hogy miképpen vélekedik és szoli- 
dárisnak vallja-e magát azzal a kor- 
hiánynyal, amely azokkal a törvényekkel 
s kötelességekkel ellenkezésbe jött és a 
ferde, sőt veszélyes helyzetbe sodorta 
az államot, amit megjavitni nem tud és 
nemis akar.

A magyar birodalomnak ős, szerző­
déses joga van a függetlenséghez, arn - 
lyet hiányosan az 1867-es kiegyezés is 
elismer, A kormánynak, amely legalább 
eunok az. alapjan vállalta el fontos meg­
bízatását, minden 1 erejét és képességét 
arra kellene fordítni;», hogy amit azon 
az alapon lehetséges — építsen . . . 
építse tovább — tovább az ország füg­
getlenségét — elvben és gyakorlatban, 
erkölcsileg, anyagilag.

Ezt mulasztotta el a B á n f f y 
kor m á n y.

Az 1867. XII. törvénczikk 68. §-a

jogídp^Tfrtiyuzti} az állmot annak, hogy 
lm^Vti^ztjiávXl az időnkénti vámszerző- 
aé'st megújítani nem tudja . önálló vám­
területté szervezkedhessél;, s köz- és 
nemzetgazdasági ügyeit függetlenül ön­
maga kezelje. Az 1897. Dec. 31-évve! 
lejárt a szerződéses cyklus de megújít­
ható nem lett még azóta sem. Az ön­
álló vámterületté szervezkedés ideje te­
hát e jött, jogosulisága beállolt ; mégis 
a kormány, habár erre az 1898 : I. 
t'-czikk által kötelezettséget is vállalt : 
ezen az ország anyagi ügyeire nézve el­
határozó fontosságú szervezkedést nem 
hajtotta végre, még el sem kezdte, vég- 
r-hajlani, még elkezdeni sem akarja; és 
h gyja az országot vitális ügyei felől 
bizonytalanságban, erőit saját érdekében 
kihasználatlanul sőt szembetünőieg oda 
sp^ kuiálni latszik, (latszik mondom, mi­
vel a helyzet a szándékos titokzatosság 
miatt fei sem ismerhető,) hogy az or­
szágot tovább is és beláthatatlan időkig 
kapzsi szövetség-sülik — Ausztria zsák­
mányolásában megtartsa.

Az ország közvéleményét a tömér­
dek frappáns megnyilatkozásokból fel­
ismerhette a kormány, hogy t. i. ez az 
önálló vámterületet és független pénz­
ügyet tekinti anyagi fejlődése biztosi té­
kának, sőt állami függetlenségére nézve 
is hatalmas lépésnek ; mégis a kormány, 
habár a nemzet nagy többsége kifolyá­
sának tartja magát : a közvélemény kö­
vetelményével legkevésbbé sem törődik, 
sőt ennek makacsul ellen-zegezi magát.

Nagyon eljött ennélfogva az Ideje, 
hogy a bizalmatlansági 
kérdés felvet tessék. — És hogy 
végre felvetette a függetlenségi párt, ez­
zel oly kötelességet teljesített, amelyet a 
nemzet szive megiapintásából szerzett, 
amivel azt mutatja, hogy ez a párt 
együtt érez a nemzet valódi többségé­
vel s a haza érdekét hordja saját szi­
vében.

Érthető várakozással vagyunk a 
képviselőház hétfői ülé-ére, amelyen az 
Eötvös által beadott bizalmatlansági in­
dítványt tárgyalják. De ne higyje senki, 
hogy habár a képviselőhaz e bizalmat­
lansági indítványt elveti : a nemzet 
közvéleményét fejezte ki s a leszavazó 
gép képviseli a haza igaz érdekét. Tud­
juk a képviselőház többségének alaku­
lásul, ismerjük eszközeit ; mélyen fájlal­
juk, hogy nálunk a Parlamentarismus 
meg van hamis tva. De ennek a bizal­
matlansági inlitványnak bármi sorsa 
lesz is : azzal a függetlenségi és 48-as 
pírt újra érdemessé télié magáin nem­
zet hálájára, amit tisztán hazafias tetté­
vel eddig is, — egész létezésén át meg­
szerzett. Benne van a Nemzet hamisit-

Ian bizalma Mig a hatalmi érdek által 
vezetett gép, amit kormánypártnak ne­
veznek, habár leszavazni a bizalmatlan- 
sági indítványt számban elég erős is ; 
nem érti a Nemzet érdekéi, nem érzi 
szivdobbanásái, tehát nem is méltó a 
fenkölt nemzeti —- bizalomra. Ennek az 
indítványnak leszavazásával csak átveszi 
a felelősséget a kormányról s arra ér­
demesíti magát, amiben már annyiszor 
volt s van része: — a Nemzet fájó 
megvetésére. Hamis parlamentárismusban 
egy veszélyes anomália van, az, hogy 
nem a többség képviseli a közvéleményt 
és a nemzet érdekét.

_______ —a—r.

A miniszterek vád alá helyezése.
Eötvös Karoly a Ház tegnapelőtti ülésén 

egy indítványt nvujtott be, melyben tekintet- 
i tel a kormánynak a kiegyezés körül tanusi- 
j lőtt hanyag eljárására, amennyiben eddig 
! elmu asziotta az önálló vámterületre és az 
önálló nemzeti bankra vonatkozó javaslatokat 

ja Ház elé terjeszleni, azt indítványozza, hogy 
! mondja ki a képviselőhaz, hogy u kormány 
iránt bizalommal nem viselielik. Az indít- 

j vany, melynek megokolása a Ház hétfői, 
je hó lü-iki ülésén lesz — a következőleg 
szó! :

Minihogy Magyarországnak, mint füg­
getlen államnak, 101 tétlen joga van ahhoz, 
hogy ipari s bel- és külkereskedelmi ügyeit 
a nemzeti érdekek megóvásával s egyedül 
a nemzeti jólét lüntartasa s tokozása érde­
kében külön vámterületen önálló vámtéte­
lekkel intézze ;

minthogy e jogról lemondani, e jognak 
más állam érdekében való korlátozását 
megengedni s e jognak valóságos gyakorlá­
sát bármily érdekből elejteni, fölfüggeszteni 
vagy elhalasztani a haza eben való h ítlen- 
segnek tekintjük ;

minthogy Magyarországnak, mini füg­
getlen allamnak e jogát csak más állam­
mal szabad lörveuy oza i elhatározás 
mellett, kötőit nemzetközi szerződés korlá­
tozhatja s ily szerződés is csak felmon­
dásra vagy megszabott határidőre szólhat;

minthogy oiy nemzetközi szerződésünk, 
meiy az ország külön vámterületi jogát 
ideiglenesig is korlátozná, egy állammal 
sem áll fenn, sőt :iz Ausztriával fenállott 
vám- és kereskedelmi szövetségünk is a 
múlt 1897. évi deczember hó 3t-én lejárt 
és meg nem ujittatott és az e szövets-g 
tényleges al apotanak megfelelő s az 1898. 
évi 1. törvényezikkben megszabott ideig­
lenesség is a folyó ev végen végleg meg­
szűnik ;

minthogy az 1897. úgynevezett ki­
egyezési törvényekben, valamint az azóta 
meghozott s azokkal kapcsolatos törvények­
ben az ellen, hogy Magyarország külön 
vámterületet szervezzen köz- és nemzcgaz­
dasági ügyeit függeHenül intézze, semmi 
közjogi vagy állanijogi akadály nincs, sőt 
az 1867. évi XII. törvényezikk 68. § a, — 
valamint az 1898. évi 1. törvényezikk valódi 
érielme más intézkedést meg nem enged,
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mint a külön vámterületnek önálló vámtéte­
lekkel való felállítását ; végül

minthogy az ország közgazdasági » 
pénzügyi H ezekkel kapcsolatos legmagasb 
állami érdekei egyenesen megkövetelik, hogy 
nemzetünk minden anyagi és szellemi 
munkaereje úgy a nyers, mint az ipari ter­
melés s a bel- és külker skcde'em terén 
Ausztria beavatkozásától menten, kizárólag 
saját nemzeti jólétünk érdekében használ- 
tsssék ftl .*

ez okból az országgyűlés sürgős fe’- 
adata, hogy 1899. évi január 1-én életbe­
lépő joghatállyal Magyarorszag és társ­
országai egész területén külön vámterület 
szereztessék s az ehhez szükséges előin- 
tézkedések s ezek közt legelső sorban az 
önálló vámtételekre s nemzeti jegybank 
felállítására vonatkozó törvények és kor­
mányzati rendelkezések megalkottassanak.

Minthogy azonban báró BánfTy Dezső 
miniszterelnök urnák s minisztertársainak 
eddig köztudomásra jutott összes nyilatko­
zatai és cselekményei kétségtelenül azt 
bizonyítják, hogy ők az ország e nagy jo­
gáról lemondani s ezzel az állam legfon'O- 
sabb közgazdasági és pénzügyi érdekeit 
súlyosan megsérteni törekes/nek s minthogy 
bennük elegendő politikai képességet nem 
látunk arra nézve, h >gy az évnek még 
hátralevő részében a nagy nemzeti jogokat 
es érdekeket megóvhassák :

ez okokból kimondja a képviselőbáz, 
hogy báró BánfTy Dezső miniszterelnök 
ur és minisztertársai iránt politikai bizalma 
nincs.

A kiegyezés válsága.
Debreczen, szép'. 9.

A nagy harcz előjateka, a napirend-vita 
a képviselöházban még 7-én is folyt s egyál­
talán nem bizonyos, hogy in i is fejeződik. En­
nek a vitának természetesen semmi köze 
sincs az obsirukcziohoz. Hisz a rendem parla­
menti munkásság megakaszla-a az ellenz-'kn k 
ez idd szerim már csak azért -em juthat 
eszébe, mert nem lévén semmi e őkeszóeil tör­
vényhozási anyag, abszolúte nincs mit mega- 
ka-ztani. Ez a vita legfö.ebb a szünetet kés­
lelteti, de nem az alkotó munkásságot tartja 
fel.

Arról azonban, igenis lehel szó, hogy az 
ellenzék demonstrál, először Uanffyval szem­

ben, ki megkísérli, hogy a képviselflházra rá­
erőszakoljon egy törvényeién állapotot, aztán 
demonstrál Bécscsel s emben, mely m gkisér i 
hogy Magyarország egyik sarkalatos jogát kon- 
fiskalja ; amit a tó bsógnek kellene tuUjdon- 
kep megakadályoznia, — de semmi halandó­
ságot p.em inu’át, sőt re zt ve-z a gonosz 
munkában, ezért az ellenzéke az a föladat, 
bogy meghiúsítson minden ilyen jogfo-ztó tö­
rekvést.

A kormány es párt,a dul-ful dühében, 
hogy az ellenzék már most mulatta ki erejét 
és r,laposan tönkretet e B.mfTv ur legszebb szá­
mítását és terveit. Arra BánfTy ur nem volt 
elkészülve — hogy az ellenzék már most 
fogja meg akasztani a kormány makhinácziót 
és kényszeríteni fogja arra, hogy már szint 
valljon.

A kormánynak az 1 olt a szándéka, hogy 
a most nagyon kellemetlen képviselőházat még 
vagy bárom hétre haza -üldje, hogy mennél 
több időt nyerve, később ráutalhas­
son a kényszer helyzetre 
mely az uj állapotba belekergetie. De ezt a 
tervet az ellenzék semmive tette. Az ellenzék 
most köv lei a kiegye/.é i kérdés tárgyalásét 
hogy ne mor-d'iassa BánfTy ur, hogy nincs idő 
már a á; gyalusra, lessek elfogadni, a mit én 
akarok.

És mert az ellenzék erején összetörik 
minden luu kísérlet, hogy a Hazat lappáiiak- 
kal és formaságokkal foglalkoztassuk, a kor­
mány minden terve meg fog akasztatni. Való 
szinü, hogy Bit ffy ur majd a magyar kepvi- 
selőházat is el fogja nevezni »rossz gépezet«- 
nek, de ez az ebenzeket nein fogja meg »ka 
dályozni abban, hogy folyton megújuló erővel 
lehetetlenné tegyen minden o y szándékot, 
melynek végc/élja az önálló vámterület meg­
hiúsítása.

*

A magyar kormánykörökhöz közel álló 
magyar politikusnak nezeieit közli a N. W. 
Tagt) I, mely a kieg.ezesi válságról a kö­
vetkezőket udia hirül : Banffy báró az osztrák 
kormánnyal szemben nem vállalt semmifel- 
kötelezettséget a k s ólát illetőleg s annak iga­
zolására, h-'gy az őszi rak párám nt tárgya­
lásai eredményre nem vezemek, o k t ó b e r 
második hetét tűzte Ki végső ha­
táridőül.

S ha ennek a h it iridőnek elteltével a 
reichsrai h akc • ló képessége b -igazolást nyeri, 
Magyaror-zágoak könnyű dolga tesz, mórt a 
módozatok m-gá lapitasa és keresztülvitele

Ausztriában az osztrák kormányt illeti meg 
ebben az esetben recziproczitás biztosításává* 
a 14. szakaszt is aikalmazbatja, a melylyel a 
magyar kormány immár megbarátkozott. Ma- 
gyár szempontból ezzel biztosítva 
van az alkotmányosság 
habár más formában, mertamagyai! 
kormány felfogása sze­
rint a 14. szakaszazoszt- 
rák alkotmánynak kiegé- 
szitőrésze.

A bécsi Reichswehr abban a 
véleményben van, hogy a magyar ellenzéki 
pártok szeretnék ugyan megbuktatni Binfíyt, 
d« nem a kiegyezést és ezért ha az önálló 
rendelkezésre kerül sor, az ellenzék lármázni 
és ellene szavazni fog, de nem fogja azt 
obstruálni.

Ausztriának tehát el kell fogadni azt a 
paktumo , a mii Magyarország nyújt neki 
tiolo t a Reicbsralhnak hatalmúban volna ezt 
a paktumot megjavítani, De erre kevés a re­
mény. Habar egyes német haladóp árti lapok 
psrtoiják azi az eszmét, hogy az ob-orukczió 
ad hoc szüneteljen és igazságtalan kiegyezés 
vettessek el, de a Reichsrath nem áll a föla­
dat magaslatán, es igy magvarországé a szó 
és a haszon.

A Vaterland után az Ágra 
m e r T a g b 1 a t t is megdicséri Bántfv- 
hogy megváltoztatta egy év előtt hirdetett ál­
láspontját s a birodalmiegység 
nek fentartását hangoztatja a 
magyar közjoggal szem­
ben.

A horvát túlzók legszélső frakezióján ak, 
a Frank vezérlete alatt működő pártocskának 
lapja bókol ezúttal Bánffyink. Tehát mégis 
igaz, bogy a miniszterelnök s s a horvát jog­
part között történt közeledés, mert különben 
nem született volna meg az a »feltétlen elis­
merés« a melylyel az Agr. Tagbl. Bánffy al­
kotmányellenes törekvéseit honorálta.

Pulszky Gusztáv beszéde.
Budapest, szept. 8.

Tisztelt ház! (Nagy z >j. Egy a szó­
nokot illető imparlamentáris közbeszólás a 
szélsöbaloldalról.)

Elnök ilyen közbekiáltásokat a ház­
szabályok nem engednek meg. (Derültig.)

Ősz.
A «Debreczcn» tárczája.
Irta : Thury László.

Sárgás-szürke fátyol borul a nap fényes 
sugárkévéje elé. Olyan poros, olyan nyomasztó 
a levegő; még a reggel azurkekségében is óit 
vibrál, ott lebeg valuin' az éjszakai ködből. S 
amint a nap delelőhöz közeleg, vékony felhő - 
réteg vonul fel észrevétlenül, (eher fátyolként, 
aztán nincs napsugár, csak a melegét érezzük 
amint iá' hatatlanul áttör a vékony para- 
rétegen.

Valami régi mogyoró Bokor vm a ker- 
tünkben. Egyedüli kedvenczein a dús loinbu, 
teretiélyes, hatalmas Iák között. Ilyentájban 
már poros, összesugorod tt műiden levele, de 
piros mosolygó minden szem gyümölcse, mint­
ha minden életerejét idekölcsönözie volna 
Csak egy jókora fuvalom s zörőgvo hullnak 
alá az érett szemek a kiégett fü, száraz lével 
törmeh k közé.

Ejárok mindennap hozzá, el-elnézegetem 
s elsütkérezem zörgő levelei alatt. Úgy szere­
tem ezt a szomorú ősz felé hajló idői. Vedig 
érzem, Imgy faj a szív ni körül valami s ho­
mályos érzés — lélelem és aggódásfele — lo­
pódzik nt raj a. Talon az elmúlásnak, a vissza­
kozhatni mi idő emlékének, a jövő reménytelen 
egyhangúságának érzete az.

Vagy tá un a le vissza-visszatérő emléked 
okoz.á mindezt, Maidnak a ?

(iyüngt'ivk, tehetetlennek érzem magáin, 
mintha akaratiul elkerültem vohia ezéiomat,

mintha megloptam, megrontottam semmivé tet­
tem volna életemet.

A mogyorólevél száraz zörgése, az elké­
sett fecske szomorú hívogató hangja, eszemba 
is ju tót valamit a mi nagyon régen volt.

Úgy érzem, hogy ez faj nekem a szomorú 
őszi időben.

, ; . M gi-mer em, úgy találtam, hogy 
nem hozzám való és szakítottam Irénnel. Tud­
tad to azi e őre Magduska. N igyon kaczér, na­
gyon hiú vol mindig, csakhogy én vak voltam 
s lenyűgözőit engem is villogó pillantásaival, 
az őszinteséget oly jól sz nlelő mézédes 
szavaival. T-. ismersz jól s tudod, hogy iga­
zat mondok.

Ha tudtam volna előbb, hogy engem is 
c-ak úgy l rt édes szóval mint a többieket, 
rég kitéptem volna szivemből minden em­
lékét.

De sok idő ke lett, mig erre rájöltem : 
s te addig szenvedte1, a reménytelenség kí­
nozta szivedet, mert álhatatosan, nagyon sze­
reltei engem.

De végre mégis eljött az idő. Felszaba­
dultam, felszabadítottam magam a lealázó, szé 
gyeniiő rabságból.

Es elmentem egy kis faluba, hol poros 
összezsugorodott levelű mogyoróbokrok közt 
rejtőzött hazatok, rejtőztél bánatoddal, szived 
szenv- deseivel.

. . . Olt találtam Solthy Gézát.
Bűnös, nagyon bűnös volt un, hogy annyi 

hosszú időn at észre se vet lem, nein akartain 
észrevenni szeuvede-ed, gyöngéd szereteted,

jóságod, de hibás voltál te is Magdusa, bol­
dogságunk elvesztésében.

Bünbánattal, lesütött szemmel, aggódva 
közeledtem hozzád, mint bocsánatot esdő bű­
nös — és haraggal, bűnös daczczal a szivem­
ben kellett távoznom tőled, mert te úgy 
akartad.

Nem, mégsem ! Nem akarhattad úgy, 
hiszen nem fért volna az össze jóságos szi­
veddel.

Csak meg akartad mutatni, — hogy 
te neked is vau önérzeted, hogy a te lelkedbe 
is jutott még valami az ember bűnös büszke­
ségéből.

Ott szökdeltél, ott pajkoskodtál a mogyo- 
róbokrok rejtelmes sűrűjében. Fel-fel villant a 
zöld levelek közt blouzod fehérsége ; maga 
meg eltűntél.

Édes vágygyal néztünk utánad, egyforma 
boldog reménynyel, — egyforma mély szeie- 
lettel.

Egyszerre aztán előugrottál, mint pajkos 
kec-es gazella, s — mogyorózápor hullott a 
Solthy Géza kalapjára, orrára, kis fekete a- 
j úszóra.

Csengő nevetésed felverte a szomorú 
jat, a boldogság mosolya jelent meg a Sóit iy 
arczán, csak én á llam hidegen, a feltekenjs g 
vad gxülöletevel szivemben,

Csak egy kicsi, egyetlen mogyoró szem 
esett volna reám, bizony másként fordult vo 
na életünk.

Nem esett. Nem volt egy mosolyod. <V1

f



u
Cv K , iV

-*>7'

1398. szeptember 9. D £ ti R C Z

p u 1 s z k y Gusztáv azzal kezdi, hogy 
országos érdek, hogy Magyarország ne nyújtsa 
a dezorganizácz'ó képét, mely bekövetkezik, 
ha a magyar törvényhozás miiködésképesség 
bárminő irányban meggátoltaiik. (Nagy zaj és 
ellentmondás a bal és szélsőbaloldalon.)

Elnök: Kérem a képviselő urakat, 
ne tessék jövendő beszédeikből előlegezni, 
(Derültség.)

p u 1 s z k y Ágost: Nem tartja jogo­
sultnak Apponyinak azon kérését, hogy a kor­
mány már most nyilatkozzék, mit lesz teendő 
ha a kiegyezés keresztül vitele most a Reicli- 
srathban nem sikerül, ez odaát rossz hatást 
szülhetne.

P o 1 ő n y i Géza : Az osztrák ko - 
mányt tájékozzák, de minket nem! (Élénk he­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

P u 1 s z k y Ágost A gróf Apponyi 
ábal említett kommünikéből világosán kitűnik 
B kormán^ programmja : a közgazdasági kö­
zösségnek törvényes formákban való lehető 
fentariása

G y ö r y Elek : A külön vámterület 
mellett is !

P u 1 s z k y Ágost: Most nincs helye 
a nyilatkozásnak a kiegyezésről, mert csak 
napirendi vita van. Az ellenzék még s megis­
mertette álláspontját, sőt az ország közvé e- 
ménye is megnyilatkozott. (Felkiáltások a 
szélsőbalon : Hol ?)

Pichler Győző : Kérdezze meg 
Nagy Mihályt Kecském ten

P u 1 s z k i Ágost : A képviselőház 
egészen tisztán akar látni ebben a dologban. 
A miniszterelnök nyilatkozata óta tiszián is 
lát. (Ellenmondások a bal és szélsőbalon.) Re­
méli, hogy nem az a szándéka az ellenzéknek 
mos', hogy az országra hivatkozzanak uj vá­
lasztással. (Nagy zaj a szélsőbalon. Felkiáltá- 
sdk : Szívesen I)

P o 1 ó n y i Géza ; Most nincs három 
milliónk!

P u 1 s z k y Ágost: Önök addig nem 
engednek, amíg a miniszterelnök nem nyi­
latkozik. Ez az obstrukczio formális bejelen­
tése. Ezt nagy nemzeti szerencsétlenségnek 
tartja és ezért kéri a miniszterelnöknek a 
napirendre vonatkozó javastatát elfogadni. 
(Helyesés jobbfelöl. Élénk felkiállások a 
szélsőbalon : Hoch ! Hoch !)

Elnök: Az ülést öt perezre felfüg­
geszti.

» *
E korszakalkotó beszéd őszinte méllatá- 

tatá-át a következőkbe foglaljuk :

N

Összetört reménynyel hagytam oda háza 
tokát. — Pedig éreztem, tudtam, hogy sze­
retsz, hogy ez az egész csak képmutaias volt; 
de a büszkeség felkültötte bennem a dacz ör­
dögei.

Teltek az évek, Elfelejtettelek. Visszatér 
tem démonomhoz, eleinte talán azért, hogy 
rajtad bosszút álljak, mert tudtam, hogy ez 
nagyon, de nagyon fáj neked.

Azután elsülyedtein újra a sötét szemek 
örvényében, elvesztettem férfiúi erélyemet, gyá 
moltalan, tehetetlen lettem újra, mint évekke 
azelőtt.

Miért kellett ennek igy történni ? Miért 
nini siettél megmentésemre, hisz a sors meg 
adta az alkalmat erre egy perez röpke, elfutó 
idejében ?

*

Elmondjam-e neked, mi történt aztán 
velem.

Minek ? Érted te azt szived sugallatából 
anélkül, hogy látnál, anélkül, hogy hallanál 
rólam,

Amint én is érzem, hogy te boldogtalan 
vagy és szived mélyében rejlett fájdalommal 
gondolsz ilyentájban a hajdani kora őszi délu­
tánra . . .

■ • . sös, hűvös fuvalom jár át a her­
vadó lombok között, Megzürren a bokor és 
lassú zörrejjel hull alá egy-egy piros mogyoró 
szem ...

Rád gondoltam ! Gondolj reám I

Le a kalappal!
A juszticzia tévedése, moly a Dreyfus 

ügyben botlott meg, elenyésző semmi azon 
esethez képest, m lyről nekünk kell beszá­
molnunk. És most remegve tesszük le kezeink­
ből saját külön toltuiua' és átadjuk a szót 
saját külön tudósítónknak.

A kiszámihatlan beszá.mitha,lan.
Köztudomású dolog, hogy a végzet útja 

— épp olyan, mint Pu szky Károly. A különb­
ség csak az, hogy Pulszky Károly be-, a vég­
zet útja pedig kiszamithatlan. Pulszky Károly 
különben egymagában hordja úgy a ki-, mint 
a beszámittiatlansagot, mert az orvosi tudo­
mány szerint az ő beszámitha ósága kiszá- 
mithatlan, mert időről-időre változott. Es most 
e kiszámithallan beszámíthat lanságra kisült, 
hogy nem beszámitháió és mi e be nem szá 
mitható kiszámi1 hattan beszámíthatlanságga! 
számolunk az alábbiakban be számtalan ol­
vasónknak.

Az elcserélt fivér 
vagy

a testvéri szeretet áldozata.
Pulszky Karoly beszámíthatianságának 

kiszámítását rábízták az orvosi tudományra. 
És itt történt a végzetes tévédé-'. Károly he­
lyett ugyanis Gusztávot figyelték meg és e 
megfigyelés alapján mondták ki Pulszky Károly 
beszarni thallanságá'.

Más verzió szerint a nemeslelkü Gusztáv 
a testvéri szeretet áldozata, mert hogy fivérét 
megmenthesse, magát bocsátotta megfigyelés 
alá.

Visszatérnek emlékeinkbe régi időknek 
borzalmai. Borzalmas históriák, el- és kicserélt 
testvérekről, kik aztán évek múlva ismernek 
egymásra, egy lencse nagyságú anyajegyről a 
halvádon. Hiteles forrásból jelentjük, hogy 
Pulszkynak balválláu nincs lencse nagyságú 
anyajegy, tehát az eset biztos.

A hatás.
A ma hajnali órákban terjedt el hire a 

végzetes lévedésnek. Elképzelhető, mily általá­
nos szenzáeziót keltett mindenfelé. Voltak 
ugyan sokan, kik még ma reggel kétkedve 
fogadták e hírt, de már délben, Pulszky Ágost­
nak a Ház mai ülésén elmondó t beszéde után 
az eddig kétkedők is meggyőződtek annak va­
lódiságáról. Általános a részvét Pulszky Ká­
roly iránt, kire ártatlanul mondták ki a bv- 
számíthatlanságot.

A hír a szabadelvű pártban,
Beszámithatlanul nyomott volt ma a 

hangulat a Lloyd épületében. A képviselők 
rejtelmes a reze z a 1 beszéltek a rejtelmes eset­
ről. Látszott : mily kin az arezokon. BánITy 
Dezső kiszámithatlanul kétségbe van esve, — 
mióta megtudta, a hogy kitől eddig az eszét 
kölcsön kérte, az beszámíthatatlan. Csak most 
jött rá, miért nem ' mi la eddig kiszámítani a 
kvótát. Beszámitliatlan észszel persze nem 
lehet számítani.

A többi pártkörökben Pulszky Ágo-t be- 
sz ámít hatat lansága a legcsekélyebb meglepe 
lést sem okozta. Azt mondják, rég tudtak ők 
már ezt.

A szakvélemény.
Egyik saját külön tudósítónkat kiküldtük 

a közegészségügyi orvosi tanács egy tagjához, 
hogy halljuk szakvéleményét. Tudvalevőleg a 
a közegészségügyi orvosi tanács mondta ki 
Pulszky Károlyra a beszámithatlanságol. Az 
illető szaktudóst, ki munkatársunkat a tegelő- 
zékenyebben togadta, rendkívül meglepte a hir.

□sápadt, midőn meghallotta, hogy ők 
fivér-cserével számították ki a beszámít hat­
lanságot.

— Nem, nem lehet az, — kiáltott fel a 
szaktudós, — hisz az rettenetes lenne. A mai 
liberális világnak feltétlenül szüksége van a 
kiszámítható beszámíthatlanságra.

_ Mi nem tévedhettünk számításunkban
íme nézze a Pulszky Károly beszámithatlan- 
ságának kiszámítását.

Ezzel reszkető kézzel adott át lapunk 
tudósítójának egy bordereau!, melyen a kö­
vetkező beszámitliatlan kiszámítás volt.

A bordereau.
Károly beszarnithatatlanságánakPulszky 

kiszámítása a következő

456
93971
32008 X 17=333=45—3 
V 2456

sin a cos 6 és a nagy pepó.

A szindikátus.
A hogy az eset tudomására jutott, azon­

nal szindiká us alakult, hogy az ártatlanul 
beszámithatlannak mondott Károly kiszámít­
hatónak mondassák ki és a Pulszky Gusztáv 
kiszámi hatlan észjárására mondják ki a be- 
számilhatlanságot. A szindikátus rögtön táv­
iratozott Zolának és kikérte véleményét, mint 
ki az ilyféle ügyben már jártassággal bir. — 
Táviratilag tudattuk az egész esetről. A nagy 
Zola válasza már megérkezett és a követke­
zőleg hangzik :

Syndicat paralytic
Budapest.

L.affaire est monslrueuse. Par train ra­
pide je vole chez vous. Je vous apporté un 
bordereau non existant et une dame voilée 
invisible. Et toujours et quaud mem. : vive 
la revision !

(Magyarul : A beszámíthatatlan szindi­
kátusnak Budapest. Az eset rettenetes. Leg­
közelebbi vonattal önökhöz utazom. Szálútok 
önöknek egy nem létező borderaut és egy 
nem látható fekete fátyolos hölgyet. Addig is 
követeljék a rév iziót. Zola.)

Revíziót követelünk.
Revíziót I Revíziót !! Revízió kell a nép­

nek!!! Ha Francziaországnak megvan a Drey- 
fus-revi/.iója, miért ne lehetne nálunk Pulszky- 
revizió.

A nép hangosan követeli a revíziót. A 
kormány már nem térhet ki a revízió elöl. 
Különben a kormánypárti körökben is általá­
nos a nézet, hogy a Pulszky Ágost fejenek 
revíziójára feltétlenül szükség van.

Minisztertanács.
Késő éjjeli órákban vesszük az alábbi 

egy harm ad hivatalos kőnyomatos tudósítást:
Minisztertanács. (Búd. Tud. 

tudósítása.) Ma éjjel a miniszterelnöki palo­
tában minisztertanács volt. Báró Fejérváry 
hadügyminiszter beadja lemondását, ha a 
kormány nem rendeli el a revíziót. A kor­
mány többsége különben Pulszky Ágost 
inai beszéde után szintén a revízió mellett 
van és követeli, hogy hivatalosan is mond­
ják ki azt, mit a közvélemény úgy is tud : 
hogy nem Pulszky Károly, hanem Pulszky 
Ágost a beszámitliatlan.

Táviratok.
Lukács László dr. pénzügyminiszter 

— a mint értesülünk — a képviselőház hol­
napi ülésének elején befogja nyújtani az 1899 
évi állami költségvetési előirányzatot és egyút­
tal megtartja a szokásos exposét.

Miniszterek hazatérése.
Fejérváry Géza báró honvédel­

mi miniszter és W 1 a s s i c s Gyula dr. 
vallás és közoktatásügyi miniszter ina Buda­
pestre érkeztek.

Hadgyakorlatok.
B u z i á s r ó 1 táviratozzék : A ki­

rály hadgyakorlatok végeztével tegnap este 
fényes kírálybált rendeztek, a melyen megje­
lent a hadvezetőség örege és fiatalja s a Bu­
ziás körül elszállásolt tisztikar, valamint a kör­
nyék előkelősége.

A Dreyfus-ügy.
Paris, szept. 8. (A «Debr.» ered. táv.) 

A «Jour» arról biztosit, hogy Z u r 1 i n d e n 
tábornok, hadügyminiszter ma este mar

I
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befejezi a D r e y í u s ügy iratainak tanul­
mányoz isát es erről az igazságügyin'Dísztér­
nek azonnal jelentést lesz hosszabb aLirat 
kisereteben, a me yben Dreyfus bűnösségének 
ad kifejezést és bizonyos fentarlásokat tesz a 
revízió megindításának módjára nézve. A Lib­
re P r o I a azt állítja, hogy Z u r 1 i n- 
d e n tábornok inkább beadja lemondását, 
semhogy a Dreyfus por ujiafelvételébe bele 
egyezzen. A »Rappel« elRnben azt írja, hogy 
a hadügyminiszter, mint valamennyi minisz­
ter tarsa, erősen el van tökélve, a pórt meg­
újítani. Több lap arról értesül, hogy a legu 
többi minisztertanács egyhangúlag elhatározta 
hogy a parlamentet nehány képviselő kérel­
me daczára sem hívja össze.

Kréta.
Pária, szept 8. A Havas-ügynökség km- 

cai j lentese szerint a kandiai angol parancs­
nok kihirdette, hogy újabb támadás es tén a 
város' bombázni fogja es a katonai kordont 
m- gnyitja a lelkelök eiőtt. A varos nyogodl. 
Számos felkelő meglamadia a kandiai katonai 
kordon török csapatait. A kormányzó felkérte 
a tengernagyokat, hogy sürgősen legyek meg 
a ke lő intézkedéseket. A harcz egyre tart.

Athén, szept. 8. (Havas) Több kandiai 
keresztyen c-alad hajóra szállt- A hadihajók 
segéd csapatokat és tűzi fecskendőket szállí­
tották partra Kandiában. Az erődöt a bom­
bázás megrongálta. Az olasz konzul palotája 
állító ag leégett. A kandiai angol alkonzult, a 
ki eleiét vesz ette, Kolasairénosznak hívták, 
szülele-ére nézve görög voll. A tűz még min­
dig pusziit.

A szudáni hadjárat.
London, szept. 8 Kitchener 

basának e ho 5 én Omdurman-ban kelt hiva­
talos távirata azt mondja, hogy e hó 5 éti 
500 arab levest küldött ki a kalifa üldözésére. 
Száz teve, a melyek a kalifa szökéséhez ké 
szén tarolt, az angolok kezébe kerül. Tisz­
tek, a sík a csatatérén megszámlálták az el­
esett dervisekéi, azt jelentik, hogy a hallot­
tak sz.áma 10,800. A sebesültek számát 16,000 
emberre teszik. Ezenkívül Omdurman 
bevételénél 3—4U0 dervis esett ul és 3—4000 
került fogsigbu. Egy agyunaszádot (elküldték 
a Kék-kilu-on, hogy néhány kerületben, ahol 
a dervisek a lakosságot megsarczolták, helyre­
állítsak a nyugalmat. Omdurman környékéről 
sokan jönnek a városba.

Tűz.
Genf, szept. 8. C h e z b r e s-ben, a 

Rhone föl yon lévő városi nagy villamos tele­
pen este ‘/t 11 órakor tűz támadt és a kap- 
csolókészülekuél ütött ki, mire az összes épü­
letek egyszerre langba borultak. A 150 méter 
hosszú ház tömbül csak 25 méternyi maradt 
épen. Az összes gépek elpusztultak. Éjfélkor 
még egyre pusztított a tűzvész, a mely miatt 
kevéssel 10 óra után zavar állott be a villa­
mos világításban.

HIKE K.
A kollégiumi iskolai év meg­

nyitása Debreczenben.
É legnagyobb kulturális intézetéhez méltó 

ünnepélyességgel, a tanév megnyitása ma 
történt meg a főiskola törtenelileg is neveze­
tes imaiermeben d. e. 9 órakor.

Ezy év munkájára kérték Isten segedel­
mét tanárok és tanu'ók a megkezdéshez ihle­
tett bizalommal, hogy azt meg is nyerjék. — 
Isten segítő áldása nem is hiányozhat, de 
bizonyosan nem is fog hiányozni olyan szent 
munkánál, minő a mi kollégiumunk, amoly az 
emberi tökéletesedés nagy feladatát, a létfenn- 
Iártó pályára kiképzést, vallás, erkölcsi érzés 
által megnemesitve s hazafias és nemzeti 
tartalommal párosítva lartjd mindenkor maga 
előtt.

Isten áldását kívánjuk mi is rá !
Az ünnepélyen jelen voltak: Kiss Áron

püspök, SimonfTy Imre kir. t., polgármester, 
Széli Faekas táblai elnök, Márk Endre főisk. 
ügyész, Vecsey Imre tb. főjegyző, Ronrs'k 
Lajos tanácsnok, stb„ tanárok és tanulók nagy 
száma egeszen megtöltötte a tágas imái érmét 
alól és a karzaton.

A 37. dicséret I-sö versének éneklése 
hangzott fel, orgona kíséret mellett. (Jövel 
Szentlélek Ur Isten !...«) Azután az ének 
kar zenditette rá a 179 dicséretet, mely után 
Csiky Lajos buzgó könvörgése elől — mondá­
sát kí-érve imádkozott az egész gyüleke­
zet.

Az oratóriumból a díszterembe vonult 
díszes hal gatóság előtt Dr. Kovács Sándor 
főiskolai igazgató tanár tartott a nap fontos­
ságához, a megnyitott i<k. év feladatát jel­
lemző nagyszasásu beszédet, a mely után 
komoly meghatottságban távozott a kö­
zönség.

Isten áldását ismételve, újra és újra kí­
vánjuk az elkezdett komoly munkára !

* Szerencsétlenül járt fiatal asszony.
Megrendi ő szerencseilenség történt tegnap es­
tefelé a Kossuth-utczan. A szerencsétlenség 
áldozata dr. Mariska György ügyvéd 
finta1, bájos felesége. A végzetes baleset d, u- 
4 óra után történt. A fiatul asszony éppen 
anyai kötelességét teljesítette. Egyik gyerme. 
kének, ki már régebben betegen fekszik, cso­
koládét főző t gyors forralón. Midőn a láng 
kialvóban volt, a gyors főzőbe szeszt akart 
tölteni

Töltés közben azonban a szesz lángra 
gyulladt, az üveg explodalt s a szélfrecscsent 
égő szesz egy perez alatt lángra lob 
bántotta a fiatalasszony 
ruháját. Jajveszékelésere berohantak 
férjé és cselédje, kik a mennyire ezen a ré- 
mületes perczekbeu képesek voltak Iélekjelen 
létükét megőrizni, igyekeztek a tüzet elfojtani 
Mire ez megtörtént, a szegény fiatal asszony 
súlyos égési sebekkel volt borítva.

A mentési munkában maga az önfelál­
dozó férj is erős égési sebeket szenvedett. —- 
Mindkét keze összeége't s hetekig munkakép­
telen lett. A szerencsétlenül járt fiatal asszony 
különösen a inel.én s jobb oldalán szenvedett 
erősebb égési sebeket.

A szerencsétlenség hírére pár perez 
múlva ott megje entek ti a 1 k á n y i Ede 
dr, N a g y Kálmán dr, es Tüdős Kál- 
mnn dr, kik a sérültek sebeit bekötözték. A 
súlyos égési sebek ugyan nem életveszélyesek 
de ho'szu időn át ágyban fekvő beteggé teszik 
a fiatal asszonyt.

Mint örömmel értesülünk a megégett fiatal 
asszonyt állapotában oly kedvező fordulat 
Állott be, hogy rövid idő múlva elhagyhatja 
az ágyat.

* Szüreti ünnedély. A kővetkező sorok 
közlésére kérettünk fel : Szives figynlemba 
vételül / E hó 18-án szüreti ünnepé yt tartunk 
a nagyerdei »Dobos« pavillonban. Nincs szük­
ség reá, hogy ez ünnepély miben álltát ecse­
teljük, hiszen a két előző egymásuiáni évben 
tarlóit basonnemüek mndenikéről a legszebb 
emlékkői s azon reményben távozott ni az 
egyletünket oly előszeretettel pártoló közön­
ség, bogy hasonló természetű mulatsággal a 
következő évben ismét szórakoztatni fogja az 
ifjú ág. Ezúttal csupán a műsor egyes szamai­
ra hívjuk fel a résztvevő n. é. közönség be­
cses figyelmét, A szét bnél-szebb magyaros 
ruhába öltözködött pásztorleányok és pásztó- 
rok a mulatság napján d, u. 6 órakor zászló 
alatt kivonulnak. A »Dobos« előtti térre ér 
kezes alk Imával ünnepélyes felvonulás fo,

rendezetni a szőlőskert helyiségébe. rtz 
kező közönség a szőlőskertben elhelyezendő" 
asztaloknál fog helysí nyerni ; itt nem’ hug ° 
hatjuk figyelmen kivel, hogy az ünnepeiét 
csak úgy lehetséges teljesen érvényre juttat­
ni, ha a közönség az intéző bizottság rendel" 
kezeseit lisztele ben tarija. Már e helyen i" 
kérjük a szőlő, alma s általában a gyümölcs*, 
nemek szaggatásai csakis a bizottság áltál 
meghatározandó időkben eszközözölui. A disz. 
felvonulás megtörténte u án az egylet d.hőre 
fog szebbnél szebb magyar dalokat énekelni 
Ez után a községi nemes tanacs az egyes ha-' 
táioza ait közieudi a résztvevő közönséggel 
mehhez vu;ó alkalmazkodást isméiden gér­
jük. Az egyes gyümölcsn^mek hszakitá-án 
rajta kapó t egyének a pásztorok es pásztor- 
lányok áltál a köz égi bírák elé vitetnek, hűl 
az eiső alkalommal 6 — 12, a második s g 
többi alkalommal pedig 12—20 kr. pénzbír­
ság és Vácz vagy 11 avan való elzárásból fog 
a büntetés allani. Kunaga-ló egyéniség le»z a 
szereplők közüt C erebogár Jó-ka k' loiytonos 
bolondoz isaval erőlkod,k mu altatni. Az ün­
nepély tariama alatt zóualevelezés lesz, mely. 
nek eredményeként aki legtöbb Írott leve ezöla- 
pót felmutatni kepes, 3 ho gy ér ékes ajándek- 
targygyal fog megajándekoztatni. A meghívón 
összeállított programme! a n. é. közönség 
figyelmébe ajánljuk s nagybecsű pártfogasát 
ezúttal is kérjük. Debreczenben. 1898 szept. 9 
Teljes tisztelett-1 a vigalmi százas bizot'ság,

* A nöipariskolában a munka órák e 
hó 5-en kezdetüket vették, a lajzórak azon­
ban csak a jövő hét folyamán k ödödnek. Mi­
után pedig az intézet oiy kivaló tanerőket 
nyert a rajzoktalá~ra, mint Páifi József reál­
iskolai és Lakos T'bor taoitóKepezdei rajzta­
nár urak, abban a helyzetben vagyunk, hogy 
külön tanfolyaméi nyithatunk a rajzból olyan 
rendkívüli növendékeknek, a kik csupán e 
tárgyból akarjak masukat tovább képezni. — 
Tandíj havonkini 3 Irt 50 kr. Bővebb fel­
világosítással az isKo.a igazgatósága szolgál, 
Tudomására óhajtjuk még azt is hozni a n. 
é. közönségnek, hogy az intézet fehervarró 
osztályában megre keléseket mérsékeli arak­
kal elválla’unk. Debreczen, 1898. szept. 9, 
K u b o k Erzsébet nöiparisk. igazgató.

* Horváth Boldizsár betegsége. Hor­
váth Boldizsár ullapota egyre aggasztó. Az 
éjszakát megl hetősen nyugodtan töltötte, de 
azért reggelre kelve nem lett jobban. A gyen­
geség mindegyre fokozódik, noha az orvosok 
mindent elkövetnek annak ellensúlyozására. Az 
orvosok és hozzátartozói a legrossz«bbiól 
tartanak

* Ár lejtési tárgyalások. Az alabb meg­
nevezett m. kir. honved csapaton részere, az 
1899 évi januir 1-től Deczember végéig terje­
dő egyévre szükséges kenyér illetve zab szál­
lításának biztosítása czéljahól a kivkun Fe­
legyházai álló násra f. év Október 6-án Buda­
pesten, a m. kir. i-ső honvéd kerületi parancs­
nokság hadbiztossági osztályában, a Gyulai és 
Jászberényi állomásokra, f. év Október 10 en 
Gyulán az ottani honved Gyalogezred kerelö- 
bizottságánől, es a Zilahi állomásra, f. ev 
Október 13-án Dcbreczénhen a 3-ik honvéd 
gyalogezred kezelő bizottságánál, Írásbeli ár­
lejtések tattatnak, s hogy a részletes feltételek 
illetve »Szállítási feltétetek füzete« az említett 
hélveken és a m. kir. 2-ik honved huszárezred 
kezelő bizottságánál (Széchenyi utczai lakta­
nya a hivatalos órák alatt megtekekinthitők. 
Bíró ezred parancsnok.

* Lélekjárás B.-Újvároson. B.-Ujvárosnn 
az a hir van elterjedve, bogy a Haraszti fél« 
vendéglőben éjj -I a meghalt vendéglős es neje 
lelkei kísértenek. A korcsma ezelőtt Hara*z.ti 
Gábor tulajdonát képezte. Ez a télen meghalt 
s most a nyáron felesége is követte a sírba. 
A vendéglőt a szomszédok bérel lék ki s a 
hasznot a Haraszti pár árván maradt gyer­
mekeinek felnevelésere fordítják. Midőn a pa­
rasztok meghallották, hogy a vendéglőben 
kisério ek járnak, doronggal, ásóval és kapával 
felfegyverkezve körül állták a házát, hogy a
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kísérteteket megöljék, kik kiszállva a sírból, 
be mer ek tolakodni az élők birodalmába, hogy 
megzavarjáknyuga lmokat 
A csendőrőrmester azután betörette az ajtót. 
A szobában a lehető legnagyobb rendetlenseg 
uralkodott. A fiókokat kihúzva, a szekrények 
(olajait kifeszitve á butordaraboka' ö-szed.i- 
rabolva találták. Most két csendőr őrzi állan­
dóan a házat, s nagy figyelemmel várják a 
leikek megjelenését.

* Kutya elé dobott feleség. Szegeden 
szin'e hihetetlen kegyetienseget követett el vad 
állatias k-gyetlenségeben egy durva ember, 
Sznpá Antal papucskészitő, a ki tavaly nő­
sült. Felesegét folyton iitölte-verte, mert az 
anyó.a kezén maradt vagyont nem tudta meg 
kapantani, Az asszony tűrte az iszákos féri 
bántalmazásait. Széipal tegnapelőtt ismét ré­
szegen tért haza débbáb-utc/ai lakasára s a 
feleségei még a szokottnál is kiméi tlenebbül 
üiöue. Az aszs/ony vedte magát. Erre a részeg 
ember vauul neki esett, kezére fonta kibomlott 
hajtekercseit, a földre rántó la, megtaposta, 
ázom pedig kihurczolta az udvarra és egy hir­
telen előrántott kötéllel a kutyaólhoz kötözte. 
Az ólban bozontos nagy kútja kuporgott. Ezt 
napok óta ébeztetie a gazdája Az asszony 
kelsegbeeset'en jaiveszekelt és védte magát, ki 
akaita magát tép ii a férj; karjai közül, de 
nem gyözöti erejen. A mint p dig a kegyetlen 
ember elvégezte munkáját, az asszony léiig 
eszme ellenül rogyott az ól me'lé. A kuiya 
egy ugrassa! rávetet e magát s megmarta a 
karjai. Szelpal Antal pedig ember'elen gyö­
nyörrel nezte a fenevad vérengzésé s egy he- 
gyesvégü b ittál még jobbon uszította, A sze­
gény asszony az iszonyú fajdalomtól magahoz 
téri, velötrazo sikolylyal menekülni akar, a 
mitől a dühös kutya meg mérgesebb lett s me 
gint az asszony karjába vagta a fogait. — 
A szerencsétlen nő kétségbeesett kiállásait 
meghallották a szomszédok, akik a rendőr­
ségre siette* és jelentest tét ek az esetről, A 
rendőrök kimentették veszedelmes helyzetéből 
s orvost hozattak, ki su yos sebeire kötési 
t tt. A kegyetlen férj ellen megindították a viz- 
gá alul.

* Küldöttség József Ágost főherczégnél,
Körmend varo a rendkívüli áldoz itkeszseggel 
nagyon díszes uj honvédségi laktanyát építte­
tett. E laktanya 150.000 fnot meghaladó köU- 
séggel épült és n múlt hó folyamán nagy ün- 
nepelyességek mellett adaiott ál r-ndeltetésé- 
nek. A varos Józ-ef Ágost főherczeget kente 
fel arra, hogy fogadná el az uj honvédségi 
laktanya védnökségét s engedné meg, hogy a 
laktanya az ő nevét viselje. E tárgyban tette 
ma tiszteletét József Ágost főherczegnél Kör­
mend városának küldő tsége, melynek tagjai 
Babus István ügyvéd, Gergő Samu ny. törzs­
orvos, Molnár I-tván uradalmi felügyelő, Fü- 
1 ö p József lelkész, Rosenbaun Zsigmoud 
kereskedő és Kluge Pal festő körmendi lako­
sok vo lak. Ö fensége a küldöttséget nagyon 
szívélyesen fogadta, a védnökséget elfogadta 
s megígérte, hogy Körmén dvárosát nemsokára 
meglátogatja.

* Az angol királynő álmai. Viktoria 
angol királynőt rövid idei óta skot hegyi pász­
torok dudaszava ébreszti fel ái maibői. Ä pa­
naszos, monoton hangok szinte bearanyozzak 
a királyné álmait és kellemes átmeneteiül szol 
gálnak az ébredé-hez. Viktoria királynő min­
denkor rajongott a zenéért. Mendelssohn em­
lékiratai érdekes részleteit örökítet ték meg 
azonknak a muzikális té'e-á-tétek-nak, melyek 
nek részesei a nagy zeneszerzőn kívül csupán 
a királynő és férje, Albert herczeg v Itak. 
Alb-rt herczeg szintén valósággal rajongója 
vol> a zenének, maga is többféle hangszeren 
ját-zott, A királynőnek akkor még igen szép 
hangja vol. Mendelssohn zongorán kisérte ta 
Hitványát s maga Viktória királynő forgatta 
a kották lapjait, öreg napjaira is a zeneben 
telik legnagyobb öröme.

* Az Önálló Munkáé Betegsegélyező­
pénztár és a vele kapcsolatos Temetkezési 
Egyesület nemes czólu munkálkodása méltán 
érdemli meg a munkásosz'ály legmelegebb 
pártolását, mert ez egylet nemcsak névleg 
igyekezik szerepelni, hanem lényekkel igazolt 
elism-resremeltó munkásság >t fejt ki, ameny- 
nyiben bevételének 70°/0 át jótékonyczélokra 
áldozza fel s tagjainak oly előnyöket nyújt, 
minőt eddigeié egyetlen egylet sem adott vá­
rosunkban és amennyiben helybeli szegény- 
sorsú, elöregedett polgárok ellátásáról gondos­
kodik. méltán megérdemlené a városi hatóság 
parto ását i*. Kívánatosnak és óhajtandónsk 
tarrjuk, hogy a munkásosztály ez érdekeit 
melegen védő egyletbe minél számosabban 
iratkozzék be s mikor a jelenért dolgozik 
gondoljon a jövőre is.

* A F. M. K E. A F. M. K. E. ma
tartotta évi közgyűlésé; Pós yenben, s ezen a 
közgyűlésen buktatták ki az eluöki székből 
Károlyi István grófot.

Nyilvánvaló, hi-zen az egyesület vezer 
emberei nem titkolták: Karolyi Istvánt azen 
mellőztek, mert a múlt évben a mikor 
megnyitotta a A F. M. K. E. közgyűlését sok 
ke-erü igazságot mondott el. ami nem tetszel 
a kormánynak.

Ezt nem bocsátották meg neki sem 
Budapes en, sem Nyitráo, s elnöki mandátuma 
lejárván, tüntetőleg mellőzték újra megválasz­
tását.

Az ürügy az volt, hogy Károlyi István 
politikát vitt be az egyesületbe. S ime mai 
elnöki megnyitó, melyet a Károlyi ellenes part 
egy oszlopos tagja, Graus István mondott el, 
nem volt egyébb, mint politika, még pedig a 
legtarlózkodas uélküdbb pártpolitika s csak 
úgy csepegeit a kormány dicséretétől.

* Dinnye lopás. G e r 1 i n Sándor, a 
ki a téglavető telepen lakik, panaszt tett a 
mezőrendőrségi kapitányságon, hogy az éj­
szaka idegen emberek jártak a dinnye földjén, 
s onnan mintegy 30 forint értékű dinnyét el­
loptak. A többit a mit nem vihettek el, össze­
vissza vagdalták, gázolták, szóval teljesen 
értéktelenné tettek. A panasz alapján a rend­
őrség megindította a nyomozási, a mely mär 
is eredményre vezetett. Meg aláltak a dinnye 
tolvajokat a kik öten voltak s mindegyik meg­
kapja az öt megillető büntetését.

* Jégkárosultakért. A dunántúli jég- 
károsultak felsegélyezésére alakult orsz, bi­
zottság a napokban ülést tartott Lits Gyula 
elnöklete alatt, melyben az érdekelt vidékek 
orsz. képviselőin kiiül Fiáth Pál fejérmegyei 
főispán is részt veti. Lits Gyula beszámolt 
az eddigi eredményről, tudatva, hogy 7258 frt 
érkezet be az adózóktól. Sokkal nagyobb összeg, 
várható, de a törvényhatóságok sé pénzinté­
zetek legtöbbje m;g nem küldte ba adomá­
nyát. A bizottság határ ozaiilag kimondta, 
hogy a törvényhatóságokat felhívja, hogy leg- 
kősőbb november végéig küldjék be a jégkár­
ról szóló kimutatásokg', különös tekintettel 
lévén a munkások helyzetére.

* Ferczel a magyarság ellen, Azok, 
akik szivükön viselik a magyarság ügyét, ma 
kellemes kis meglepetésben részesültek. Meg­
tudhatták, hogy a magyar kultúrának egyik 
legszámot'evőbb faktorai a vidéki színészetet

ill

hogy teszi tönkre az, kinek feladata volna azt 
teljes erejéből támogatni. A belügyminiszter 
lehetetlenné leszi a magyar színigazgatók 
egzisztencziáját az állal, hogy nyakra-főre 
osztogatja az engedélyt a német direkto­
roknak.

Ez lett nyilvánvalóvá a szinészegyesület 
központi tanácsának mai üléséből. Azt pana­
szolták fel azen a gyűlésen, hogy az izgatók 
nagy része hátralékos és azt hoztuk fel ment­
ségül, hogy rossz volt a nyár, a jó stácziókat 
lefoglalták a német truppok.

Éhhez nem kell sok kommentár, sőt ez 
maga is kommentár ahhoz, hogy miképp szán­

dékozik a vidéki színészetei rendezni a belügy 
miniszter.

a központi tanácsnak ez volt a nyári 
szünet után első ülése, melyről következő tu­
dósításunk szól:

A ma délutáni ianóc-ülés<'n jelen voltak: 
Pázmándy Dénes, Jakab Ödön, Balassa Jenő, 
Feleki Miklós, Márkus József Ditrói Mór, 
Kessler Zsigmoud, Tap dezai D;zső, Komor 
Gyula dr. fővárosi. Leszkav András, Hevesi, 
Komjáthy, fCobó, Lrecsanji s Pesti ig. vidéki 
tagok.

Az elnöklő Pázmándy D nes megnyitván 
az ülést, Mészáros irodaigazgató felolvasta a 
jelentést. Többek közt a hátralékos igazgatók 
névsorát mutatta be.

Ez a névsor szokatlanul nagy és az iro 
daigazga ó sietett is kijelenteni, bogy ennek 
oka az, hogy az id-i nyár roppant rossz volt 
a vidéki színészeire

Márkus József másban látja a hibát es 
kérte a j lenievrt hátralékos vidéki igazgatók 
meghallgatását. Sorra felszólaltak hát Leszkay 
Komjáthy és Donó es meg rő-i ették aMaikus 
diagnózisát, amely szeri >1 a baj őse nem 
más minthogy a beiügymiiii-zter mar a 
tizedik koiiczessziot adja ki német színtár­
sulatnak.

Pázmándy kijelenti erre, hogy az elnök­
ség mar többször szóvá tette ezt a be ügy- 
miniszter előtt, de — úgy látszik — ered 
ménytelenül. A tanács kimondotta, hogy az 
igazgatók haladéktalanul egésztsek ki óva­
dékukat.

Azután Szilágyi Vilmos terjesztette tie a 
számvizsgálók jelen ését, majd pedig a házvé­
tel ügye kerüli szőnyegre.

A bírom beérkezet1 ajánlatnak tárgya- 
lasáb . nem b csatk,ztak még, hanem kiegé­
szítették a häzveteli bizo'tsagot Márkus Jó­
zseffé1 és T ipolezay D zsővel.

A vizsgáló bizottság jelentése kevesebb 
vitát provokált, E vita lolyamán Ditrói Mór 
annyira dühbe jött, hogy — eltávozott, 
ésszerűen f.képnél hagyva a tisztelt társa­
ságot.

A többiek is belefáradtuk hamarosan a 
tanácskozi sba, amelynek folytatását holnapra 
halasztottak.

* Testvér-testvér ellen. Régi, feneketlen 
gyülölség va! .sztotta el egvmast .1 K s Laj is es 
Sándor csökinői módos gazdikat, akin miid- 
ke en egy anya gyertn kei, egy szüle véréi. 
Az apai örökségen való le.ketten, kapzsi osztoz­
kodás aztan széttépte a t-sivéri köteléket. Sín- 
dor nzuta k nt lako’t a hegye , mig az "cscse 
az apai portán gazdálkodott lent a faluban 
Igv aztán c ak ünnepnapon, a tempiombm 
találkoztak a gyűlölködő testvérek s idegenül 
mentek el egymás mellett mindenkoron. Vasár 
nap délután — igy Írlak lapunknak — kint 
járt Kiss Lajos a tagon a batyja lakaai felé 
Sándor akkor jött a faluból, s szónéUül ment 
el öccse mel ett a dűlő u on; egyenes n a 
háza felé. Kisvártatva azonban mar visszatért 
— fegyverrel a kezeben. — Odament Lyjos 
hoz s durván rátamadt: S/ídta, gyalazta. 
Ez megfordult s hazafelé vette az útját. — 
Alig haladt pár lépést, egy lövés dördült s a 
golyó ott süvített el feje fö ott. D; em tatait. 
Kiss Lajos futva menekült a fa uba s fő je­
lentette a há'yjál akit azon este letartózalak. 
Az egycsövű rozsdás fegyvert nyomban elko­
boztak, Kist pedig átadtak a b.-ujvárosi jbíró­
ságnak.

* Előbb magyar, aztán katholikrs.
Maradék községbe., (Szerémmegye) va.y 300 
lélek hagyta el a romai katholtkus anvasz.eut- 
egyhazat és a reformált feleáezetbe tért át. 
A mozgalom megindulásának o<at a követke­
zőkben tudatjak velünk: Ezelőtt mintegy 15 
évvel sűrűén kezdtek a bácskai és bánáti 
magyarok Szlavóniába áltelepedoi, hol a 
meses Eldorádot hittek feltalálni. Anyagilag 
ugyan az Eldoradót részbon meg is találták, 
de édes anyanyelvűket ennek fejében nem 
voltak hajlandók odadobni. Legnagyobb ré-zük 
a horvát nyelvet nem birta és még ma is 
csak töri. Több Ízben folyamodtak és küldött- 
ségileg is felkeresték Stroismayert Djukovái on

I
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hogy lenne
nekik magyar papot, mert a borvatot nem 
értik, «a hit pedig értelemből és hallásból 
vagyon.. Kérésüket mindig elutasították, a 
mely elutasítás a főpap személyében és érzü­
letében fekszik és amely az olvasóközönség 
elolt ismeretes. Eltökélve tehát a maradéki 
magyarok, hogy az egyedül üdvözítő vallás 
elhagyva, lesznek egy oly felekezelnek hivei, 
amelyb n talán szintén üdvözölnek, daczára 
annak, hogy magyarul hallgatják az isten 
igéjét es pedig borvát földön. így történt az, 
hu gy a tel folyamán az áttérés megindult é< 
au uszius haváig a községnek vagyonosabb 
lagiai közül mintegy 385 lelek hagyta el a 
katholikus vi llást. Az ál terest a brskai buzgó 
református missziói leiké-z, Schneider Pal 
vezette, aki annyira vitte az immáron refor­
mátus maradékiak ügyeit, hogy az e hó 25-én 
Iártott alsóbaranya-bácsi református egyház­
megyei gyűlés Vukovrtron be is kebelezte 
őket; előleges szervezkedésre és kiadásokra 
pi dig 1000 frtot szavazott meg. Szász Karoly 
püspök, hogy a híveket buzgó munkálkodásra 
serkentse es a hitben és nemzetiségben erő­
sítse ókei, e hó 28-ára ígérte látogatását 
melyet az agg főpásztor, nem tekintve sem 
azaii fáradalmát, sem gyenge egészségét, be is 
váltott. 27-> n este érkézéit Beskára, Cseh 
Ervin Szeréminegye főispánja és az alsó- 
baianya-bácsi egyházmegye főkurátora, Kozma 
László orsz. képviselő es tanácsbiró, Kele- 
csenvi Zád • r vukovári kir. közjegyző és 
tanáC'biró, továbbá Molnár Hugó újvidéki 
reformálus lelkész kíséretében. A község ez 
alkalommal ki volt világítva és a helybeli 
tűzoltóság is kivonult. 28-án reggel 8 órakor 
indu lak a vendég, k Maradékra, A község 
határánál a járás szolgabirája fogadta őket 
40 tagú b ndériummal és a község elöljárói­
val. Onnét a menet egyenesen Maradékra 
vonult, hol a község közepén felállított impo­
záns diadalkapunál a gyülekezet kurátora 
fogadta a vendégeket. Azután az egész gyü­
lekezet es a vidékről összeseregiett nép a 
tágas iskolater.-mbe in n , hol a pü-pök 
isteni liszté etet tarlóit. — Az isteni tisztelet 
végén átadta a gyülekezetnek ifjú papját, 
K u 1 i f a y Isi várit és értekezletet taitott a 
legközelebbi te-ndők megbeszélése vég« tt, — 
végül a gyülekezetnek előleges kiadásaira 100 
fit it jándékozoti.

* Bejelentés. Mosolygó Menyhért uram 
jó kedvével feltámadt a C<iky »Proletárok.-já- 
ból és bement tegnap délelőtt a városi adó 
hivatalba.

— Alázatos szolgája.
— Mit akar ?
— Bejeit nteni jötiem.
— Mit ?
Az örömnek némi árnyalatával sietett vá­

laszolni Mo-oiygó Menyhért :
Bejelen em. hogy megjö t a nyolezadik,
— Micsoda nyolezadik ?
— A nyolezadik gyermekem, kérem ma 

születeti.
— Az emeleten jelentse be az anya- 

konyvveuelönél, ott majd örülnek neki I
— Hat itt nem kell — az adónál ?
— Nem.
Ravaszul ee jóízű czinizinus«al hmiyor- 

gátolt hozza a nyolez gyermek apja és bá­
mulva szólt :

— Hát még nincs itt — a gyermek adó? 
Neki m azt mondták . . . Bocsánat.

S ravaszul mosolyogva, hogy ö most mi 
lyen tréfál csiná l, szedte a lábát kifelé . . .

* Századvégi tolvaj akadémia Paris­
ban az iljusag egy érdemes tani ómesterét 
l Aulohák le a napokban. A jórasdár, a kit 
liz reineny teljes tanítványával hűvösre lettek, 
egy rendszeres tanfolyamot szervezett, a hói 
vállalkozó szellemű csemeték teljes kiképzést 
nyertek a lopás művészetében. Növendéke: l 
mincsak elméletileg, hanem gyakorlatilag is 
igyekezet méltó társaivá lenni, mert inig a 
kezdők egy szajnai hid alatt szerényen meg­

tekintettél anyanyelvűkre és adna lesse előadásait. A katasztrófa úgy áll U be.
1 J . . i . __ __ __ x___o naiTír n.ifiia.hogy a reményteljes apróságok a nagy buzga­

lom heveb-n nem igen halk hangon vitatták 
meg válla at ók eredményeit s lársalgásukba 
néhány toivaj-müszót elegyítettek, a mit egv, 
a hido.i poszt lo rendőr meghallott. A rendőr 
fülel nem egy jóakara1 u útbaigazítást hal 
lottak meg, melyekkel a professzor ur nagy 
jövőre törekré tanítványait a más tulajdoná­
nak elidegenítésére tan.to ta.

A kedves kis társaság idi 1 Íjét. kíméletle­
nül megzavarva, a lauár urat és tiz növendé­
ket hűvösre leitek, a hol most bő alkalmuk 
van a törvények kíméletlen voita fölött el­
mélkedni.

* A legyőzőitek hazatérésé. Spanyol 
ország kikötőiben most szomorú jelenetek ját­
szódnak le : a legyőzőitek temek haza San- 
tiagóból, amely többé nem a spanyoloké Há­
rom ev előli reményteljesen, vidám harsonák 
hangjai mellett indult útra a katonaság s most 
a legnyomorultabb állapotban, elcsigázva, le­
rongyolva jönnek haza. A királyné, — mint 
M lóridból je ntik, m iga is a kikötőbe akart 
menni, hogy jelen legyen a csapatok haza­
térésénél, de Sagasta tanácsára utóbb 100 
kórházi úgy alapításával fejezte ki részvétét 
a nagy számmal érkező betegek irányában. 
A katonák és tengerészek elbeszéléséből ki­
tűnik, hogy az egesz háború híjával volt a 
jó, szakértő es lolkiismere’es vezetésnek. S 
hogy a csapatok mégis megállották helyüket, 
az csak a spanyol katona kitűnő tulajdon­
ságainak es I. lkesedésének tulajdonítható. Az 
amerikaiak különösen tüzérség dolpánan vol­
tok nagy fölényben. Erd-kes, hogy a new-yorki 
orvosok veszekesznek a spanyol sebesültek 
gyógyításáért, aminek nem az emberszeretet 
az oka, hanem az, hogy a doktor urak ta­
nulmányozni akarják a sebesülteken az ame­
rikai fegyverek hatását. A spanyol csapatok 
elszántságát és hősiességét mutatja, hogy 
egyetlen zászlójuk sem jutott az ellenség ke­
zébe ; ha veszélyben foroglak, inkább elegei­
tek. Csodált müvei ek az önlehi duzásnak az 
apácák is. Es legendák szállanak ajkró -ajkra 
eg vés vitézek cselekedeteiről a háborúban ; 
legendák, melyek igazak. Mikor Liimres iábor- 
uokot San Juan ostroma közben nehéz sebbel 
viilék el a harcvonalból,akkor is buzdította őket. 
Egy Arnoso nevű matróz felkapott egy bom­
bái s mielőtt szelpukkadt volna, a tengerbe 
dobta. Zaragosa hadnagy haldokolva é letia 
Spanyolországot, és az volt utolsó óhaja, hogy 
a spanyol zászló legyen a szemfödele. Ságaja 
hajóskapitány, mikor hajója sülyedt, a pa­
rancsnoki hídon főbelőite magái. Mondjak, 
hogy C-rverát is alig bírták vissz Uartani az 
öngyilkosságtól. Fényes lapjai e-’ek a háború 
tragikus történetének : a vesztes nemzetet a 
hősi erények e példái vigasz’alhaiják egyedül. 
Hogy milyen állapotban lépnek a katonák újra 
a haza földiére, az egyszerűen leírhatatlan. 
Megsiketülve, felig megvakulva, bénán, cson­
kán, éhségtől, láztól csontvázzá sovanyodva, 
vánszorognak ki a hajóból. Egy apa igy kiál- 
toti fel, mikor egy katonát meglá’o t : »Az én 
liánt inkább ne is kerüljön haza, semhogy 
ilyen nyomorékon lássam viszont ! Ha úgy tér 
meg, mint ez nt : megyek és agyonlövöm Sa- 
gastat I« Sokan meghaltak a hazatérés alatt 
is ; sokan ott roskadnak ös-ze halva a ki- 
jkötőben, mikor a kudarcz után a haza föld­
jére lépnek.

húzódó dereglyében a lopás teóriájának alap- 
elveit szedték magukba, midig a haladók üzlet 
után nézlek. A virágzó vállalatot azonban 
megbuktat a egy rendőr szemfülessége s a 
zseniális mester egy időre be kell hogy sziin-

Budapesti levél.
A főváros ismét egy nagyszabású mii 

teleppel gyarapodott, mely különösen a zon­
gora-művészetet kultiváló közönséget érdekli. 
Heckenas! Gusztáv zongora- 
t e r tn e i, rneUek 1865. óla állanak fenn 
Budapesten, a Kigyö-utczabó, hol helyiségei 
mar szűknek bizonyultak, Gizella-ér 2. sz. a. 
a váczi-ulcza sarkán levő ház első emeleté­
re helyeztettek át ; itt a bel- és külföldi leg­
híresebb gyártmányú zongorái oly óriás es 
díszes teremben vannak felállítva, minőhöz 
hasonló Magyarországon nincs. Ehrbar, 
Schiedmayer, Scbweighofer stb. gyártmányai 
rgy teremben, négy hosszú sorban felállítva, 
egesz sétaszemlére nyújt alkalmat s gazdag

választékát teszi megismerhetővé a légé.ha 
szerkezetű, legszebb hangú zongoráknak Ab 
az előkelő jó hírnév, m lylyel Heckena * 
Gusztáv zongora-terme, Ugv ‘ 
fővárosban, mint az egész országban már e 
tizedek óta bir s melyet mindig méltán J" 
érdemelt, bizonyára csak növekedni fog ezz'i 
a nagyszabású intézménynyel. Felhívjuk t , i 
vasóink figyelmet, miszerint zongora-sziR." 
ségletük esetén Heckenast Gusztáv zongora- 
termet meglátogatni el ne mulasszák.

A kézimunkák között mindig á hímzés 
volt a legnemesebb, de egyszersmind a |eg. 
fárasz óbb foglalkozás. Az úri hölgyek á 
polgári osztály, a munkásnép leányai, as’szo- 
nyai, a háztartás végzése mebeit hímzéssel 
foglalkoznak üres óráikban, mint a legszebb 
és legértekesebb munkával. Nagy megkönnyez 
bitest, óriási előnyösséget és gyorsaságot 
biztosit most már a hímzésnél a »V i k t ó r i a« 
himzögép találmánya, ez a zseniális és 
mégis egyszerű eszköz, mely a mühimzéshez 
és a stnyranamunkák előkészítéséhez nélkü­
lözhetetlen s legkiválóbb munka-végzés mel­
lett ötszörié gyorsabb a kézzel való 
hímzésnél ; kezelését fél órai gyakorlat után 
tökéletesen elsajátíthatja bárki ; ára csak 4 
fit, mely olcsóságánál fogva mindenki meg­
szerezheti, mert a beszerzés költségét már 
az első munka kifizeti. Tanintézetek, keres­
kedők nagy árkedvezményt kapnak. Megren­
delések kéretnek Viktória kéz i-h i rn- 
z ő-g é p g y a r, G a r a y-t é r 19. Buda­
pesten, czimezn i.

A vidéki varosok nagyobb részében a 
közutak rosszasága ellen állandó a panasz 
s a helyi közlönyök különféle változatokban 
szellőztetik e kérdést. Mezőtúr közutainak 
járhatianságát s ezzel üsszelüggőleg ennek a 
gazdaságra káros voltát emeli ki ; Abony a 
sok esőzés után panaszkodik, hogy a gyalog 
utakon is nyakig járnak a sárban, Nagy-Kő­
rös is aszfabburkola'u kocsiutat készíttet ; s 
igy a vidékén számtalan városban sürgetik a 
gyalog- és közutak jó karba hozását, szilárd 
burkolását. Ez alkalomból említjük fel, hogy 
Budapest székes főváros tanácsa kipróbálta 
az összes kövezés!, illetőleg közül búr«.olási 
módokat s az aszfaltot és aszfaltmakadam- 
burkolatot találta a legtartósabbnak és leg- 
czé!szerübbn‘'k s utasította a mérnöki hiva­
talt, hogy tegyen előterjesztést az a-zfaltnak 
az egész főváros területén való alkalmazására. 
AMagyarAszfai t-R é s z v é n y t ár­
sas á g már a vidé sok városában meg­
győződnie a közönséget, hogy a gyalogjár­
dák aszfaltozása es a közutak aszfalt maka- 
dum burkolása a legolcsóbb és legjobb, sőt 
igen előnyös fizetési feltételeinél fogva annak 
igénybevételét is rendkívül megkönnyíti ; mind­
ezeknél fogva ajánljuk, hogy otí, ahol gyalog­
járdák és közutak jó használható karba he­
lyezései tervezik, forduljanak a Magyar 
A s z f a 1 t-R észvén ytársaság igaz­
gatósága hoz (Budapest, Andrássy-ut 30.), hon­
nan minden kívánt felvilágosítást és költség­
előirányzatot díjmentesen nyerhetnek.

A villamvilágitás nem remélt óriási el­
terjedést ért el Magyarországon- Minden je­
lentékenyebb vidéki város, hol a közvilágítás 
kérdése megoldva még n rn volt, a villamvi- 
lágitás nagy előnyösségeit felismerve, azt 
rende/tette be, mely az ipar és gazdaság szol­
gálatában mint hajtóerő is nagyon hasznos. 
Úgy a gazdaság, mint az ipar terén nagyon 
elterjedtek a munkagépek, ezek hajtásara a 
villamos erő a központi telepből szállítva 
igen jutányos és előnyös ; már ez a körül­
mény is ajánlatossá teszi a villamvilágitás 
berendezését mindenütt, ahol azt még nem 
létesítették. A legtöbb villsmvilágitási telepet 
hazánkban a Siemens és H « i s k e 
részvénytársaság rendezte be, ez a világhírü 
vállalat, mely már nevével is a villamvilágitás 
fogalmát fejezi ki. Ahol tehál a vdlamvilági- 
t is berendezését tervezik, forduljanak ez iránt 
a Siemens és H a i s k e részvénytársa­
ság hoz (Budapest, Kerepesi ut 21.), hol terve- 
z leket és költségelőirányzatokat díjmentesen 
készítenek.

A fővárosba utazó vidéki közönségnek, 
mint a legkellemesebb otthont ajánljuk Gu u-
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Hel János »István főherczeg«-hez czimzett 
Ú Ailodáját, a Ferencz József-tér és Akadémia- 
“ ' a g;írkán. Ez a legszebb fekvésű, minden 
“ „elemmel berendezett szálloda. Gundel 
János személyes felügyelete alatt, pé dá- tisz- 
taséggal és leggondosabb kiszolgálásával, jutá­
nyos szobaáraival minden igényt teljesen ki- 
u„it a szálloda éttermében a lenizletesebb 

é elek s tiszta jó italok szolgáltatnak ki 
rég ismert jó hírnevét ezuita. is csak 
kezésbe kívántuk juttatni.

8
emlé-

KÖZGAZDASÁG
Tőzsde. A tőzsde a tegnapi ünnep m att 

zárva maradt. Az ünnepi maganforga o n na 
KVon szűk mederben folyt le és ><z iránizat a 
külföldi alacsonyabb jegyzésekre mindvégig 
lunvha volt.

' Kötések: Osztrák hitelrészvény 356.40 
Magyar hitelrészvény 391.75—390.60. 

Rimamurányi részvény 251 —250.50._0sz rak- 
magyar aliamvasut pedig 351.5j—350.50 frt.

Zárlatkor maradt : Osztrák hilelre-zvóny 
255.20 frt.

CSAKNOK.

Törmelék.
_ Az «Uj Versek» ez. kötethél. —

Vezércsillag.
Vezércsillagnak lenni könnyű,
Csak fönn repül s vezet.
De aki nyomán jár s kocsit húz, 
Annak már nehezebb.

Vezérürü.
Vezérürünek lenni könnyebb,
Ha megszalad, vezethet.
Gyávák között az lesz vezérré,
Ki legelőbb ijedt meg.

Zempléni Árpád.

Orvosi apróságok-
(A szejtőről. — Mire gondolnak a haldoklók ? — 
Megőrült család. — Gurnmitüdő (?) — Fogátültetés.

-- Antipirinmérgezések. — Szárazfejmosás.
I-merlem Parisban égy aranyos kis mar- 

quiset, aki ősszel birtokára ment é< nem lé­
vén jobb dolga, zöld dióhéjjal jó vastagon be­
kente az arczat. Röviddel ezután a jól ismert 
barna foltok jelentek meg ezelőtt rozsás ar- 
czán, aminek természetes következménye az 
lett, hogy az asszonyka elzárkózott a világ 
elől.

De csak addig, mig az arezbőre nem 
hám',ott s a foltok el nem távolodtak. Újból 
feltűnt akkor Parisban, újból ragyogiatta szép­
ségét és szellemét. Sajnos dicsősége csak ma 
jus szép haváig tartott: mig a fesléklohok 
vissza nem kerültek.

Nem egészen, de nagyjában úgy vagyunk 
a szeplőkkel is, A szep'ők ugyanis hasznos, 
sőt szükséges rosszak, Ök verik v ssza a nap­
sugarakat az emberi bőr ől. B máknak nincs 
szeplőjük, mert a bőrükben elég festek- 
sejt van.

Fehér teinttel bíróknak kell valami ami 
a nap kártékony sugarait a bőrön fentartsa, 
azokat visszaverje s erre szolgálnak a s/ep- 
lők. Eltávolításukról mir a legrégibb idők 
orvosai gondolkodtak.

Na az orvosok abban állapodtak meg, 
hogy miután a festéksejtek a bőr Iegfelü ete- 
sebb rétegében vannak, ezt a rétégét kell va­
lahogy leszedni.

Erre sok szer alkalmas, amelyek azon­
ban javarészt ältalmasak. Volt. idő, mikor 
sub iinatborogatásokat rendeltek, A sublim.it a 
bőrt lehámlasztja ugyan s így a szoplőket el­
tünteti, de rövid idővel nlkalrnaza-a után ki­
terjedt barna foltok lépnek fel, amelyek az 
arc/.ót egészen "elcsúfít ják.

Ma a higanykenócsüket rendelik legin­
kább a mondott uzél epresére. Természetesen
orvos álla) felirt roczep're kell e kenőcsöket

használni, meri ellenkező eseiben csak ártha­
tunk vele.

A l,iganykenőc«öknek orvos által felírt 
formulában semmiféle ártalmas mellékhatá-uk 
nincs s így nem kel1 at ól félni, hogy a szep- 
lök heh én meg csúnyább barm-foltok lép­
nek fel.

A kész szeplőkenficsnk, az úgynevezett 
»Sommerspos ensalb k< nem sokat érnék mert 
idővel ráiic'ossa teszik a bőrt s » várt ered­
ményt sem érjük el velük,

*

Egy franczia orvos nemrég felvetette azt 
a kérdést, hogy mire gondolnak a haldoklók. 
Aethc:injekc/iokkal rövid időre magukhoz té­
rített ha doklók azt vallják, hogy Italai előtt 
az életben átélt főbb események töltik be 
gondolatukat. *

Egész család egyidejű meg5. öleséről ka­
punk értesítést Amerikából. Az apa megőrült, 
az anya fiát bunkóval fejére mert ülésekkel 
ütötte agvon s a többi négy gyermekkel egye­
temben abban a rögeszmében élt, hegy a fiú 
ördög volt, kinek elpusztiusa után mind 
menybe szólniuk « hogy jelenleg is ott van­
nak . . .

Hasonlóképpen Amerikából jön az éré 
silés, hozy egv a mer kai o vos gumim üdő 
talált föl, m lyet az álomban a beteg tüdő 
helyébe tesz. Valami ügyes reklámja lehet 
eny elcimrs yankeenek, ki sokat Ígér, de sem­
mit sem ad.

«

Két logai húzta ki egy franczia orvos 
betegének. Egy napual később tornatanár a lit 
be hozza, k tomazus közt en leesett és k- 
tör e kei fogat. Az orvos habozás m-lkü a 
két kihúzott fogat it'esz ette tie, a Kirnazas 
mesterén k szamba, a ki három hét múlva • 
fogakkal •• ar puha kenyere: is tudó t enni.

Parisban most divat át jarja a száraz 
fejmosás. A hölgyek nem alkalmazzák az ed­
dig h sznaa1 ban lévő hajmosóvi eke', hinein 
,.gy uj szerrel dörzsö ik b a hajukat, a melv 
fogékony ugyan, de bedörzsöl s u ári rögmn 
elpárolog. Ez a szer nem " ás, mint az esz- 
t ndönkén annyi halait okozó benzin.

— Ugyan ó iért nem m s ák a hölgyek 
vízzel a hajukat? — kérdezhetne v. laki. A 
valasz erre az, hogv a nőknél oly gyakori a 
fejbőr korpazása kisebb v .gy nagyobb mér­
tekben. ,

A 1-ttöbben hajuk kifé-ülésénél v--zik 
észre, hogy finom por alakb n leválik a fejre 
felró kod' >it viaszos téteg. M rt a korpa nem 
eg\éb mint a fagvgyuinii igyek váladéka ke­
verve a bőr levált s-jtje-ivei. Kz-k a fagigiu- 
mirigyek bezsirozzák a hajat; minn van a 
haj fényé.

Ha a fagygvumirigyek idegek behatása 
következtében több fagygyut választan k ki, 
úgy a fagygyu a fejbőr felszínére j n, ott meg­
marad s a bőr fe úletes sej'jive: egyetembei 
finom apró lemezekben vagy poralaknan le­
va ik : ez a korpa. Czél tehát a korpa el á- 
volitasa. A korpa azonban zsírtartalmú lévén, 
azt a víz nem oldja. Kitűnő erre az alkoholos 
oldattal való mosás.

Végezzük pedig e mosást három rész­
eiben :

I. Alkoholos oldattal megmn suk a fejet. 
Legjobb erre a czélra a fejbőrt részekre osz­
tani s esténként egy-egy resU lemosni.

II. 1. A hám és íagygyutörmelekek el- 
lávolitásara, lemosására langyos szappanviz- 
zel öblítjük le a fejet.

II. 2. A szappanvizoek langyos vizes le­
mosása következik ezután.

III. Normális hőfokú vízzel leöblítjük a
fejet.

Ezt az eljárást gyakrabban alkalmazva, 
a korpazás megszűnik. Hogy mennyire fon os 
ez, kiviláglik abból az egy körülményből, hogy 
a h íjhullás leggyakoribb okozója a korp-. — 
Hozzá kell még fűznünk mindehhez, hogy az 
alkoholos oldatok erősen kiszári ják a baja', 
a miért is alkalma-a-ukná hetenként legalább 
egyszer olajjal kell a fejbőrt bekenni. A mi 
mar most a száraz fejmosást i leli, m ly e já­
rásnak rövid idő óta, nagy keletje van a

mindenért pillanatig rajongó párisi hölgyek 
közölt, a/t hiszem nálunk nem fog követőkre 
találni s Parisban is hamar elliBkyják. A ben­
zin igen hamar robbanó anyag, ügy járhat az 
ember, mint az a szegény muzsik, aki a rend­
szereden alkalmazott kocükenöcs helyett egy 
szép napon petróleummal kente bo a haját. A 
petroleum felrobbant s a szegény muzsik szén­
né égett.

Pazé.

TJjtalálmány

Szép akar lenni?
ha igen, úgy használja csupán a 
Fáy féle arczkrémel. Egyedüli ár­
talmatlan c-t'dahitásu vegykrérn 
a .-zépség ápolására u. m. sz- plO- 
májfoltok, vörös pattanások mi- 
tesszen s mindennemű börtisztála- 
lanság el en.

N m zsíros, habszem gyorsan 
felszívódó kellemes illatú arcz- 
krém. mely nappal is jól hasz­
nálható.
Egy nagy tégely ára 1 frt.
Készíti Grósz Nagy Ferencz gyógysz. 

H. Szó oszlón
Debreczeni főraktár Dr. Rotechnek 

V. Emil gyógyszertára Kossuth-utcza.
Fáy Créme-szappan 50 kr.

i
Uitalálmá n y I

500 Forintot
fizetek annak, aki Bartilla-fogvizének haszná­
lata mellett, üvegje 35 kr., valaha ismét fogfá­
jást kap, vavy a szája bűzlik. Csomagolásért 
külön 10 kr.) Bartilla a. örökösei. (B. Win­
kler) Wien. 19/1. Sommergasse 1. Kapható 
Debrcczenben: Mihalovits István a „Kígyó­
hoz“ czimzett gyógyszertárában. Határozottan 
kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisítások 
följelentéséért jó díjazás adatik.

v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A

V. III.
folytán
Sándor
reczeni

debreczeni kir. járásbíróságnak 
260/2. 1898. számú végzése 

közhtri'é tétetik, miszerint Kiss 
részére Papp János és neje deb- 
lakosoktól 455 frt Ifike, ennek 

1898 évi január hó 24. napjától számí­
tandó 6% kamatai és eddig összesen 67 
írt 17 kr. perköltség erejéig a fizetett 
ös-zeg betudásával 1898. évi rnárczius 
hó 4-én birőilag felül és lefoglalt és 342 
Irt 60 krra becsült bútorok, ló, . szekér 
és egyéb ingóságok 1898. évi szep- 
tember hó 20 án d. u. 3 órakor 
kezdetét veendő én Debreczenben Zóldfa- 
utcza 2518 sz. a. megtartandó nyilvános 
hirói árverésen, a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénz li'.etés mellett, szük­
ség esetén bee áron alól is el fognak 
adatni.

Debvecztm, 1898. évi Aguszt. hó 
28-1 ka n.

liódogh Zsigmond
biv. kiküldött.
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(ízleli Itoiivirk nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA -3SW

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
drills:oz 13s::

nyomtatványon etfíészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési Hártyád 
nagyon dicsőm

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások

f
Évi jelentések

Dombornyoinásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szel vények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

R igen mérsékelt árak mellett. "W:

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a lőpostával szemben.


